

# 东西协作 跨越山海齐攻坚

山海同心，携手同行。一场脱贫攻坚战，山海牵手情深意切。

开展东西部扶贫协作是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署，是中国特色社会主义制度优越性的集中体现。

党中央着眼区域协调发展、协同发展、共同发展，确定上海市、广东省与云南省开展扶贫协作，云南省委、省政府坚持“优势互补、长期合作、聚焦扶贫、实现共赢”目标，推动东西部扶贫协作提质增效。

准确把握东西部扶贫协作新要求，上海市、广东省与云南

省携手，聚焦深度贫困地区、深度贫困县、深度贫困村，紧紧围绕“两不愁三保障”目标，层层压实工作责任，细化落实工作措施。心连心、手拉手，多层次、多形式、多领域、全方位开展扶贫协作，为云南经济社会发展、贫困地区群众脱贫致富、民族团结进步和边疆繁荣稳定注入了新动力。



鲁甸龙树粤滇绿色蔬菜产业园 本报通讯员 柴峻峰 摄

2016年至今

上海、广东累计投入财政援助资金 **141.08亿元** 完成帮扶项目 **6614个** 引导企业在云南投资 **162.03亿元** 建成 **26个** 产业园区 援建 **698个** 扶贫车间

## 真心真意帮扶 用心用情治贫

1996年，中央确定上海市对口帮扶云南省，历届上海市委、市政府把帮扶云南作为重要的政治责任和分内工作来抓，倾注真情实意，坚持真抓实干，有效助推了云南的脱贫攻坚。

2016年东西部扶贫协作座谈会召开以来，云南省委、省政府多次召开省委常委会议、工作推进会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强东西部扶贫协作的系列重要指示精神，把东西部扶贫协作纳入各级党委、政府的重要议事日程，成立了由省委、省政府主要领导人任组长的沪滇扶贫协作领导小组，建立省级统筹、州市推进、基层抓落实的扶贫协作工作机制。双方高层互访更加密切，上海市委、市政府主要领导先后多次到我省调研对接，深入贫困山寨、走进贫困户家中，检查指导帮扶工作；云南省委、省政府领导每年都率队赴上海市对接工作，召开联席会议，签订扶贫

合作协议，明确了工作思路和目标任务，推动沪滇扶贫协作向更精准、更广阔、更务实的方向发展。

在沪滇两省高位强势推动下，双方协作机制不断完善。2016年以来，上海市在原来重点帮扶云南省4个州（市）26个县的基础上，将帮扶面扩展为上海15个区结对云南13个州（市）74个贫困县。我省相关州（市）及县与上海市15个区主动对接，签署扶贫协作协议74个，开展携手奔小康活动，全面开启了沪滇扶贫协作新征程。粤滇交流合作源远流长，2016年9月，广东省代表团到我省调研对接东西部扶贫协作工作，粤滇两省在昭通市召开扶贫协作工作联席会议，对粤滇扶贫协作工作作出全面安排部署，确定由广东省东莞市和中山市帮扶昭通市、珠海市帮扶怒江傈僳族自治州。至此，粤滇协作进入了一个新的历史时期。东莞市、中山市、珠海市

## 巩固拓展成果 续写协作新篇章

脱贫攻坚任务如期完成，而奋斗者永不止步。下一步，我省将深入贯彻落实习近平总书记关于东西部协作和对口支援工作的重要指示精神，立足国家区域发展总体战略，完善各项协作机制，努力实现产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴，共同发展。努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，确保中央关于东西部协作各项决策部署得到不折不扣的落实。

把东西部协作作为巩固拓展脱贫攻坚成果的有力保障，积极贯彻落东西部协作战略部署，严格落实“四个不摘”要求，进一步加强统筹协调，压实主体责任，完善和落实资金项目、产业合作、人才支持、劳务协作等政策措施的制度保障，进一步强化帮扶资金的使用管理，抓紧项目落实，加大推进力度，确保项目资金安全运行和发挥最大效益，积极引导社会力量参与帮扶工作，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

坚持问题导向，补齐发展意识、发展基础、人才、技术、信息、管理等方面短板。加强产业合作，持续优化营商环境，提升服务意识，结合云南省资源禀赋，制定符合云南省“十四五”产业规划的政策

措施，有效引导东部产业向西部梯度转移。坚持在改造生产链、打通流通链、提升价值链上下更大功夫，充分利用上海、广东大市场、大流通的优势，不断提升云南省生态、绿色产业能级，促进贫困地区农民增收。持续加大与协作地区干部双向挂职和教育、文化、卫生、科技等领域专业技术人才交流力度，积极探索教育联盟、医联共同体、“组团式”帮扶等模式，把上海、广东改革开放的先进理念、人才、技术、经验等要素引入云南。

坚持把东西部协作与实施乡村振兴战略结合起来统筹谋划。充分发挥上海市、广东省对帮扶等全方位协作优势，借鉴东部地区农业农村发展经验，在脱贫县中打造一批乡村振兴示范县，加快云南省农业农村现代化。抓易地搬迁后续帮扶，深入推进“万企帮万村”精准帮扶行动，全面抓好搬迁安置区的产业发展、就业帮扶、配套设施建设、基本公共服务等工作，实现从“搬得好”向“帮得好”的根本转变。

回首来路，不改初心；面向未来，砥砺前行。着眼未来，跨越千里的牵手将更加紧密，山海协作的内涵将更加丰富。本报记者 胡晓蓉

## 真金白银投入 不遗余力支援

多年来沪滇两省市准确把握东西部扶贫协作新要求，以深度贫困地区、深度贫困县、深度贫困村为重点，紧紧围绕“两不愁三保障”目标，层层压实工作责任，细化落实工作措施，多层次、多领域、全方位开展扶贫协作，为云南经济社会发展、贫困地区群众脱贫

亿元，实施帮扶项目1232个，帮助昭通市和怒江州41.96万建档立卡贫困人口实现脱贫，为我省攻克“坚中之坚、难中之难”注入了强大动力。

通过探索“2帮1”“1对1”结对帮扶的新模式，东莞、中山、珠海3市共组织60个街镇与怒江州、昭通市86个贫困乡镇结对，152个社区、村与怒江州、昭通市172个贫困村结对，459家企业与怒江州、昭通市432个深度贫困村结对。在自身帮扶任务较重的情况下，2019年广东省再度增强帮扶力量，由深圳市从8个方面重点帮助昭通市解决易地扶贫搬迁贫困群众后续发展的问题。随着具有“造血”功能的扶贫项目越来越多，发展致富的步履愈加坚实。

在东西部扶贫协作这一大战略的牵引下，一批又一批援滇干部从沿海地区向红土高原汇集，他们一战接着一战打、一任接着一任干，把贫困地区的发展当成自己的事业，把数百万贫困群众当成自己的家人，苦干实干，久久为功，改天换地。

按照“中央要求、云南所需、广东所能”的原则，近5年来，广东累计投入财政帮扶资金30.27亿元，动员社会力量捐赠帮扶资金6.04

## 无私大爱 暖心记忆

从经济发达的珠三角地区，自愿到深度贫困地区怒江傈僳族自治州参加东西部扶贫协作；从条件优越的大都市，走到悬崖峭壁间。2017年3月，管延萍作为珠海市金湾区第一批对口帮扶贡山县的驻点医疗卫生人员，奔赴贡山县丙中洛镇卫生院开展医疗卫生扶贫工作。

100多个日夜，管延萍和同伴背着装满医疗设备、药品的背篓，攀悬崖、过峭壁、渡怒江，将散落在深山峡谷的46个村组来回走了6轮，送去了健康，播撒了大爱，被亲切地称为“背篓医生”。

从珠海到怒江，从海滨之城到偏远地方，路途遥远、吊桥晃晃，阻不断管延萍的出诊路，她和同事们一起，用“医者仁心”的无私大爱，为贫困地区少数民族的健康，送去了最真诚的援助和关爱。

56岁的陈国志是东莞市石碣中学的一名语文和音乐教师，本来再过几年就要退休。然而，2018年9月，他却作出一个让

## >声音

打赢脱贫攻坚战是党中央治国理政的大政方针，区域协调发展是谋划全国“一盘棋”的恢弘巨作。“上海责无旁贷，宝山勇挑重担，干部冲锋再前”。脱贫攻坚任务完成后，我们将按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，推动脱贫摘帽地区走向振兴。“一日曲靖人，终身曲靖人”，我们要为曲靖打造先进制造基地、高端食品基地、城乡融合发展示范区和云南副中心城市作出贡献，尽最大努力协调外部资源，共同推动曲靖高质量跨越式发展。

——上海市援滇干部朱凯帆

能够参与和见证这片美丽的红土地摆脱绝对贫困，和全国人民一起完成千百年来中华民族的夙愿，我感到无比光荣。我们一定不忘初心、牢记使命。在彩云之南这个让我了解国情民情、放飞梦想、建功立业、实现价值的理想之地，聚焦产业协作、消费协作、劳务协作，做好沪滇协作的连心桥，在高质量发展中为云南助力、为上海争光、为人生添彩。

——上海市援滇干部孙鸿宾

作为上海市第十一批援滇干部中的一员，我无比幸运，因为接过了决战脱贫攻坚接力赛的最后一棒，见证了脱贫攻坚的圆满收官；我无比光荣，因为接过了接续做好巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接工作的第一棒。新起点、新使命，必须有新作为。我将按照上海市委李强书记“当好突击队、搭好连心桥、跑好接力赛、走好历练路”的要求，不忘初心、继续奋斗，努力当好党委政府的参谋员、项目实施的督查员、产业发展的引导员、两地队伍的联络员、帮扶故事的宣传员、小组队伍的管理员，真正谱写好新时代东西部协作的普洱新篇章。

——上海市援滇干部张海涛

## >亮点

### 小小乌骨鸡 飞进大市场

2017年底，丽江市由上海市面上扶贫协作市变为新增对口帮扶市。依托丽江本土优质农产品与上海大市场、大流通的优势，双方积极推动实施“丽品入沪”工程。几年来，丽江乌骨鸡、羊肚菌、苹果等农特产品成功登陆上海市场销售，2019年丽江两地实现产业合作交易额963.5万元，“小小乌骨鸡飞进上海大市场”的产销对接案例被国务院扶贫办列入2018年东西扶贫协作产业协作优秀案例。

### 帮扶倾真情 引来产业群

昭通与东莞相隔千里，一个是地处祖国边疆的西部贫困地区，一个是号称“世界工厂”的制造业重镇，2016年9月以来，国家东西部扶贫协作和对口支援的好政策紧紧地把两地联系在一起，对口帮扶昭通3年多来，东莞将产业扶贫作为对口帮扶的重中之重，3年来共为昭通引进企业项目131个，实际投资19.13亿元。目前，立时电子、立勤液晶、立新智能、顺华智能科技等公司先后入驻昭阳工业园双创园区，一个电子产业群已在昭通崛起。

本报记者 胡晓蓉

